



## 抗美援朝老兵:无怨无悔忆当年(下)



黄道祥老人和老战友陈光斗正在交谈。本报记者 韩蕾 摄



黄道祥老人保存的抗美援朝时的纪念章等物品。 本报记者 韩蕾 摄

本版策划:曾宪科 执行人员:吴楠 韩蕾

### 黄道祥： 从来后悔去朝鲜



黄道祥老人向记者展示当年的老物件。 本报记者 韩蕾 摄

在浉河区柳林乡塘埂村有这样一位老人，一家7口人，老两口都有慢性病，两个儿子智力发育不全，小儿媳和小孙女也都因为智力发育迟缓的问题，无法像正常人一样生活，但就是这样，老人也从来没想到过向外寻求帮助，就靠着几个孩子给的生活费，和每月100多元钱的低保生活。

老人叫黄道祥，今年81岁高龄，在抗美援朝时期作为我军增援部队的一员，参加了战争。那时虽然没能亲身到前线去参加战斗，但是作为增援，他一刻也不敢放松训练，每天都按照训练要求练习打靶，曾经获得了优秀射手的称号。

“我是1955年去的朝鲜战场，刚去朝鲜的时候，没有地方住，我们住在当地老百姓的牛栏，后来又自己动手盖房子。”黄道祥告诉记者，虽然当时条件很艰苦，但是没有人会觉得累，都刻苦操练，希望在上战场的时候多打几个敌人。

1958年，黄道祥随军撤回国内。1960年，他被调回了当时的李新店机场。1962年，因为家庭困难，无人劳作，他主动放弃了工作，回到村里的生产队务农。这一晃已经过去了50多年，老人也渐渐老去。

老人的家在塘埂村一个小山坡上面，两件矮小的瓦房就是他们的住所，推开房门，一股潮湿的气息扑面而来，而房顶似乎伸手就能够到，房子里也仅有简易的几个家具。

“这个桌子是1961年，我俩结婚时唯一的家具，这么多年我也一直没舍得扔！”黄道祥的老伴儿姚世荣对记者说道，“尽管这么多年生活得不是很好，但是老头子也从来没想到要找别人帮忙！”

“我现在过得也不错了，政府还能想到我，给我办了低保！”黄道祥说，柳林乡政府的工作人员给他办低保已经有好几年了，而且在他们的帮助下自己14岁的小孙女也去了平桥区特殊教育学校上学，这样对他来说已经足够了。

对于现在的生活，黄道祥很满意，“我是穷苦人家出生的孩子，现在能过这样的生活，我已经没什么奢求了，所以有什么我尽量都自己解决，不给别人找麻烦！”

“老人家，可别这么说，你是老前辈，是我们这些年轻人学习的榜样，我们今天能有这样的生活，可是跟你们当年的浴血奋战分不开的，你们这些老兵就是我们的财富！”随行的柳林乡政府的工作人员，紧紧握着老人的手说道，“我们不会忘记你们，我们也会努力让你们的生活条件有所改善的！”

“谢谢你们，谢谢政府！尽管我现在老了，身体不行了，但是我从没有后悔去朝鲜。”采访快结束时，老人用他冰凉的手紧紧握住了记者的手说道，“如果让我重新选择，我还会去朝鲜，而且要去最前线，亲手端掉敌人的据点！”

### 陈光斗： 雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江



陈光斗老人翻看珍藏的几年前的《信阳晚报》。 本报记者 吴楠 摄

年过七旬的陈光斗给人的第一印象是精神十足，笑容满面。记者与他虽是第一次见面，却没有感到陌生，老人待人非常亲切、热情。

刚一坐定，陈光斗老人便迫不及待地拿出当年参加抗美援朝战争时所拍摄的照片与记者分享。从照片中可以看出，当年刚16岁出头的陈光斗意气风发，潇洒帅气。

陈光斗告诉记者，他是1956年进入朝鲜的，当时16岁的他算是整个队伍里最小的。“我们是坐闷罐车去的，一个车厢，隔成两层，里面坐满了志愿军战士。”陈光斗回忆道，由于当时车里能供活动的空间非常有限，大家只能老老实实坐着，饿了就吃点干粮。当车子越来越接近丹东时，大家开始心潮澎湃。“雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江，保和平为祖国就是保家乡……”车厢内不知谁起了个头，大家纷纷开始唱起《中国人民志愿军战歌》，只听嘹亮的歌声响彻整节车厢，本就喜爱唱歌的陈光斗更是唱得尤为起劲儿。

陈光斗说，刚到朝鲜正赶上上下雪天，天气非常寒冷。“滴水都能成冰，太冷了！”陈光斗说，“那时志愿军穿的都是棉袄加衬衣，没有贴身的衣服，冷风一直往棉袄里钻。”

由于年龄小，人又比较机灵，陈光斗入朝后被分在侦察班，与战友们守在“三八线”附近，负责侦察敌军的动向。“当时，两军各自守在‘三八线’两侧，敌军时常会来偷袭，我们要仔细侦查，准确把握他们的动向。”老人说道，印象最深刻的一次是与战友3人趴在雪地里蹲守了两天两夜。“还好当时侦察兵发的有皮靴和皮大衣，要不然早就冻坏喽。”老人笑着说道，虽然有诸多辛苦，但往日的种种场景皆变成了他今日最难忘也是最珍贵的记忆。

没有战争的时候，陈光斗与战友们会在正常的军事训练外，抽出大量时间帮助朝鲜人民战后重建家园。“插秧、修水库、盖房子……我们志愿军样样都要帮着干，受到了当地老百姓的交口称赞和爱戴。”回忆起往昔岁月，陈光斗依旧记忆犹新且倍感兴奋。

1958年志愿军回国前夕，朝鲜老百姓十分不舍得志愿军离开，纷纷拉着他们的手不想说再见。“参加抗美援朝，支援朝鲜人民，这是我一生最难忘的记忆。”忆起当年往事，陈光斗的心久久不能平静。采访结束后，他还不自觉得给记者唱起了那首《中国人民志愿军战歌》：“雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江，保和平为祖国就是保家乡，中国好儿女齐心团结进，抗美援朝打败美帝野心狼……”